



С С С Р
КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

22 мая 1972 г.

№ 1333-А

гор. Москва

Ц К К П С С

Секретно

ЦК КПСС

20 МАЙ 1972 16639

ПОДЛЕЖИТ ВОЗВРАТУ
ОБЩИЙ ОТДЕЛ ЦК КПСС

+ см.

Представляю справочные материалы относительно положения лиц еврейской национальности в Советском Союзе, а также данные на осужденных АМАЛЬРИКА и БУКОВСКОГО, для возможного использования на пресс-конференциях для иностранных журналистов в период пребывания в Советском Союзе президента США НИКСОНА.

ПРИЛОЖЕНИЕ: на 20 листах.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

АНДРОПОВ

2246 с

22. V. 72.

С П Р А В К А

БУКОВСКИЙ ВЛАДИМИР КОНСТАНТИНОВИЧ,
1942 года рождения, уроженец гор. Белебей Башкирской АССР, русский, беспартийный, со средним образованием, до ареста проживал в гор. Москве и работал литературным секретарем у члена Союза Писателей СССР МАКСИМОВА В.Е.

В июне 1963 года Следственный отдел УКГБ по гор. Москве и Московской области возбудил в отношении БУКОВСКОГО уголовное дело по признакам ч. I ст. 70 УК РСФСР (антисоветская агитация).

В процессе следствия БУКОВСКИЙ был направлен на судебно-психиатрическую экспертизу, которая признала его душевно больным. В связи с этим Судебная коллегия по уголовным делам Мосгорсуда 23 августа 1963 года вынесла определение о направлении БУКОВСКОГО на принудительное лечение в специальную психиатрическую больницу.

В декабре 1964 года судебно-психиатрическая экспертная комиссия признала БУКОВСКОГО не нуждающимся в принудительном лечении, а Судебная коллегия по уголовным делам Мосгорсуда 19 февраля 1965 года освободила его от дальнейшего принудительного лечения и передала на попечение родителей.

Вернувшись в Москву, БУКОВСКИЙ продолжал заниматься антисоветской деятельностью. Так, в ноябре 1965 года он организовал т. н. "штурмовую пятерку" из учащихся электровакуумного техникума и на одном из сборищ заявил, что участники этой группы являются боевой единицей якобы существующей в стране политической организации "Единый фронт", которая ставит своей задачей свержение Советской власти. В январе 1967 года БУКОВСКИЙ организовал на площади Пушкина в Москве публичное выступление группы антиобщественных элементов в защиту арестованных за антисоветскую деятельность ГИНЗБУРГА, ГАЛАНСКОВА и других, чем грубо нарушил общественный порядок.

В связи с этим БУКОВСКИЙ был вновь арестован и после пов-

торной судебно-психиатрической экспертизы, признавшей его вменяемым, в сентябре 1967 года приговорен Судебной коллегией по уголовным делам Мосгорсуда к 3 годам лишения свободы за совершение преступления, предусмотренного ст. 190-3 УК РСФСР.

Возвратившись в январе 1970 года из заключения, БУКОВСКИЙ установил связь с аккредитованными в Москве корреспондентами США КОУЛОМ и ХОЛГЕРОМ, передав им и другим иностранцам материалы, содержащие клеветнические измышления о советской действительности.

БУКОВСКИЙ явился одним из инициаторов изготовления и распространения материалов о том, что в СССР психиатрические лечебные заведения используются для подавления "инакомыслящих". Эти и другие клеветнические измышления БУКОВСКОГО широко использовались буржуазной пропагандой во враждебных СССР целях.

Наряду с этим БУКОВСКИЙ хранил у себя на квартире в целях распространения различные антисоветские материалы, в том числе журналы "Посев" (орган зарубежной антисоветской организации НТС), а также пытался приобрести множительную аппаратуру для их размножения.

За совершение указанных преступных деяний БУКОВСКИЙ в марте 1971 года был арестован органами госбезопасности. Коллегия по уголовным делам Мосгорсуда 5 января 1972 года признала БУКОВСКОГО виновным в совершении преступных деяний, предусмотренных ч. I ст. 70 УК РСФСР и приговорила его к 7 годам лишения свободы с последующей ссылкой сроком на 5 лет.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ СССР
Бобков
(БОБКОВ)

"18" мая 1972г.

№5/I-7356.

Секретно.

Экз.№ 1

С П Р А В К А

АМАЛЬРИК АНДРЕЙ АЛЕКСЕЕВИЧ, 1938 го-
да рождения, уроженец гор.Москвы,
русский, беспартийный, со средним
образованием, женат, до ареста про-
живал в Москве, нигде не работал.

АМАЛЬРИК в 1961 году был исключен со 2 курса исторического факультета МГУ им.Ломоносова за неуспеваемость и пропуск занятий. После этого он общественно-полезным трудом не занимался. Средства к существованию получал от перепродажи иностранцам книг принадлежавших его отцу, и картин знакомых художников-формалистов РАБИНА, НЕКРАСОВА, ЗВЕРЕВА, ВЕЙСБЕРГА и других. Через сотрудников посольства Дании в Москве АМАЛЬРИК неоднократно пытался переслать за границу свою тенденциозную рукопись "О норманском происхождении Киевской Руси". С 1962 года АМАЛЬРИК поддерживал контакты с некоторыми сотрудниками посольства США в Москве и снабжал их клеветнической информацией о советской действительности.

На неоднократные предупреждения административных органов о нежелательности контактов с иностранцами и необходимости трудоустройства АМАЛЬРИК не реагировал и продолжал вести паразитический образ жизни. В связи с этим народный суд Фрунзенского района гор.Москвы применил к АМАЛЬРИКУ меры, предусмотренные Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 4 мая 1961 года "Об усилении борьбы с лицами, уклоняющимися от общественно-полезного труда и ведущими антиобщественный паразитический образ жизни" и мае 1965 года направил его на поселение в Томскую область.

20 июня 1966 года Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РСФСР отменила указанное постановление районного народного суда как необоснованное.

По возвращении в Москву АМАЛЬРИК установил связи с антиобщественными элементами, а также с рядом корреспондентов американских, английских, французских и голландских буржуазных газет, которым продавал написанные им пасквили "Недобровольное путешествие в Сибирь", "Просуществует ли СССР до 1984 года" и др., в которых содержались измышления, порочащие советский государств-

венный и общественный строй. Указанные пасквили неоднократно использовались буржуазной прессой в антисоветской пропаганде. Кроме того АМАЛЬРИК систематически снабжал иностранцев тенденциозной и клеветнической информацией и распространял среди знакомых различные идеологически вредные и враждебные произведения.

За систематическое распространение клеветнических измышлений, порочащих советский государственный и общественный строй, АМАЛЬРИК в мае 1970 года был арестован прокуратурой Свердловской области и в ноябре того же года Свердловским областным судом осужден по ст. 190-1 УК РСФСР к 3 годам лишения свободы.

Наказание отбывает в Магаданской области.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КГБ при СМ РССР
Афоньев
(БОБКОВ)

"10" мая 1972г.

№5/1-7351.